LISTA NR 6 (Funkcje wymierne) POZIOM PODSTAWOWY

1. Okresl dziedzing oraz wykonaj odpowiednie dziatania i doprowadz do najprostszej postaci:

3 3x-1 —4x+4  5x+1
Q) —+ -3 d) — —
X—1 X X“+2x—-3 X+3
3X—2 1 2 _
b) = _ e)X 3x_2>2<+6
X" -4 x-2 2x+2 X2 -9
0 X+3 2-x_ 05x*+3x ; X*—4x+4 X’ -4
2x+8 4-x  x*-16 x> =3x+2 x*+x-2
2. Rozwiaz rOwnania:
_92x2 _ 2 X—4 1
a 2X 4X+6=0 d) - + 2 =—
x2 + 3x X°—4 X°+2x X" -2
2
X 3:x 1 ) 3x2 5x:_4
Xx+1 Xx+2 X“+1
2
0 x+3+x 3 X 1

X+2 2-Xx x2-4

3. Naszkicuj wykres funkcji

a) f(x)= il + 30raz zapisz zbiér wszystkich argumentdw, dla ktoérych wartosci tej funkcji
X —
s hieujemne

b) f(x)=

3 oraz opisz jej whasnosci (dziedzina, zb. wartosci, miejsce zerowe, rOwnania
X +

asymptot, przedziaty monotonicznos$ci)
Dana jest funkcja f(x) = % — /3. Wykaz, ze f(V3—1) = —2\/5 +§
Dana jest funkcja f(x) = ﬁ + q. Wyznacz a, p, q wiedzac, ze jej dziedzing jest zbior R\{3},
zbiorem wartosci jest R\{—4}, a miejscem zerowym jest 3 %
Dana jest funkcja f(x) = ﬁ + q, ktorej wykres przecina 0§ OY w punkcie o rzednej 1 i ma

asymptoty o rownaniach x = —1 i1y = —2. ZnajdZ miejsce zerowe tej funkcji oraz zapisz zbior
wszystkich argumentow, dla ktoérych wartosci tej funkcji sg niedodatnie.

Pawetl jest 4 lata starszy od Michata. Rok temu stosunek wieku chtopakéw wynosit Z. Ile lat ma

Pawel, a ile Michat?

. Marek potrzebuje szesciu godzin na przekopanie grzadek w ogrodku, Mateuszowi natomiast cata
praca zajmuje osiem godzin. Chlopcy postanowili wykona¢ pracg wspolnie. Ile czasu zajmie im
przekopanie grzadek w ogrodku. Wynik wyraz w godzinach i minutach.

Janek przeczytal ksigzke liczacg 240 stron, czytajac codziennie takg samg liczbg stron. Jego
siostra Julia czytata codziennie o 10 stron wiecej niz Janek 1 przeczytata te ksigzke 2 dni szybciej.
Ile dni czytat ksigzke Janek, a ile Julia?
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ODPOWIEDZI - lista nr 6

2x-1
x(x+1)

1. a) D = R\{0,1}, najprostsza postac
b) D = R\{—2,2}, najprostsza postac¢ ﬁ

c) D = R\{—4,4}, najprostsza postac¢ ﬁ

5x—
x+3

d) D = R\{—3,1}, najprostsza postac

e) D = R\{—3, —1,3}, najprostsza postac¢ ﬁ

f) D = R\{—2,1,2}, najprostsza posta¢ 1

2.
a) x e {l}
b) x e {~5}
C) xed
d) x e {3}
e) x e {14}
3.
a)
2
fO=0oxe (—oo,—§> U (1, )
b) D = R\{-3}
Y = R\{0}
M, brak
as.pion.x = —3
as.poz.y =0
funkcja rosnaca przedziatami x € (—oo,—3),
x € (_3, OO)

5. f(x)=——4czylia=2,p=3q=—4

6. x = %; wartosci sg niedodatnie dla x € (—oo, —1) U G, )
7. Pawel ma 21 lat, a Michat 17

8. 3 godziny i 36 minut

9. Janek przeczytal ksigzke w 8 dni, a Julia w 6 dni.
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